

В диссертационный совет Д.24.2.271.02 по юридическим наукам, созданный на базе федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет» Иркутская область, г. Иркутск, ул. Ленина, д. 11, корп. 2, аудитория 301.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Милюса Александра Иозосовича на тему
«Совершенствование методики расследования краж нефти и
нефтепродуктов, совершаемых при их хранении и транспортировке на
объектах топливно-энергетического комплекса», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. – Уголовно-правовые науки.**

Нельзя не согласиться с позицией автора о том, что «в настоящее время с учетом мировых цен на нефть и нефтепродукты в данном секторе сложилась сложная криминогенная обстановка» (с. 4 автореферата). Специфика предмета и избираемых способов исследуемых преступлений создают серьезную угрозу экономической и экологической безопасности. Соискатель справедливо указывает на то, что «невысокие показатели регистрируемых криминальных посягательств объясняются латентностью данных преступлений» (с. 4 автореферата).

На основании вышеизложенного очевидно замечание автора о том, что сотрудники правоохранительных органов нуждаются в «методико-криминалистических рекомендациях, отвечающим современным условиям раскрытия, расследования и предупреждения краж нефти и нефтепродуктов, совершаемых при их хранении и транспортировке на объектах ТЭК» (с. 5 автореферата).

Указанное обуславливает актуальность и новизну темы диссертации, а также ее практическую значимость.

В ходе работы автором исследовались: криминалистическая характеристика краж нефти и нефтепродуктов, совершаемых при их хранении и транспортировке на объектах ТЭК, раскрыты особенности отдельных ее элементов: способ указанных преступлений (выявлены и описаны новые способы врезки), особенности личности преступника (составлен комплексный криминалистический портрет личности преступника), предмет преступного посягательства, обстановка преступления и механизм следообразования –

определенены корреляционные связи между ними; проанализированы проблемные аспекты деятельности правоохранительных органов на стадии возбуждения уголовного дела и разработаны рекомендации по повышению эффективности работы; выделены типичные следственные ситуации расследования по делам рассматриваемой категории и разработаны рекомендации по их разрешению; пути взаимодействия субъекта расследования с сотрудниками оперативных подразделений и иными должностными лицами правоохранительных органов, с другими силовыми ведомствами и подразделениями; представлены рекомендации, направленные на повышение эффективности производства отдельных следственных действий по делам указанной категории и использования специальных знаний.

Обширная эмпирическая база исследования, представленная данными, полученными в результате изучения 155 уголовных дел о преступлениях, связанных с кражами нефти и нефтепродуктов, совершаемых при их хранении и транспортировке на объектах ТЭК, расследованных на территории Российской Федерации, а также 49 материалов, по которым вынесены постановления об отказе в возбуждении уголовного дела; результатов интервьюирования 260 сотрудников ОВД: следователей, дознавателей, оперуполномоченных, участковых уполномоченных; официально опубликованных материалов судебной и следственной практики; данных официальной правовой статистики и информации МВД России, ГИАЦ МВД России; статистических сведений Судебного департамента при Верховном Суде РФ, не вызывает сомнения в обоснованности и достоверности представленных выводов.

Отдельного внимания заслуживает факт наличия у соискателя 12-летнего личного практического опыта расследования преступлений в сфере ТЭК.

Следует также констатировать несомненную научную новизну диссертационного исследования А.И. Милюса, которая заключается в том, что на основе системного подхода разработана структурно связанная совокупность фундаментальных теоретических положений в виде теоретических основ частной криминалистической методики расследования мошенничества в сфере государственного пенсионного обеспечения. В нем определяется не только криминалистическая характеристика названных преступлений, особенности ее структуры и элементов, но и методологические предпосылки, обеспечивающие эффективность проводимого расследования.

Анализ содержания автореферата позволяет констатировать, что структура работы, ее содержание и объем, логика и последовательность изложения материала позволили автору раскрыть тему диссертационного исследования, достичь цели и решить поставленные задачи.

В результате проведенной работы соискателем усовершенствованы основы частной криминалистической методики расследования краж нефти и нефтепродуктов, совершаемых при их хранении и транспортировке на объектах топливно-энергетического комплекса.

Обозначенные выше положительные моменты свидетельствуют о самостоятельности проведенного диссертационного исследования, имеющего в своем содержании новые научно обоснованные теоретические и прикладные решения.

Однако ряд позиций требует некоторого уточнения. На с.с. 9 и 15 автореферата диссидентант указывает, что результат исследовательской деятельности состоит в авторском определении криминалистической характеристики рассматриваемых преступлений, конкретизации ее структуры и выявлении корреляционных взаимосвязей между элементами. Представляется, что автору следовало отразить указанное понятие и полученные взаимосвязи в тексте автореферата для возможности анализа, и использования другими учеными в ходе дальнейших научных исследований.

На с. 19 автореферата соискатель отмечает, что им «представлены рекомендации тактического характера». В связи с чем хотелось бы услышать пояснений автора, о каких рекомендациях идет речь.

Приведенные уточнения носят частный характер и не влияют на положительную оценку диссертации, подготовленной А.И. Милюсом.

Судя по автореферату, диссертация Милюса Александра Иозосовича на тему «Совершенствование методики расследования краж нефти и нефтепродуктов, совершаемых при их хранении и транспортировке на объектах топливно-энергетического комплекса», является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее существенное значение для науки криминастики и практики борьбы с преступностью. Исследование направлено на решение научной проблемы, имеющей важное политическое и социально-экономическое значение, а его результаты содержат новые научно обоснованные решения, внедрение которых может внести значительный вклад в развитие страны.

Таким образом, диссертация в полной мере соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор – **Милюс Александр Иозосович заслуживает присвоения ученой**

степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – уголовно-правовые науки.

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры криминалистики Сибирского юридического института МВД России, протокол № 24 от «24» мая 2023 г.

Врио начальника
кафедры криминалистики
СибЮИ МВД России
кандидат юридических наук
«30» мая 2023 г.

Н.В. Поляков

Сведения:

Фамилия, имя, отчество: Поляков Николай Владиславович

Ученая степень: кандидат юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность (юридические науки)

Место работы: ФГКОУ ВО Сибирский юридический институт МВД России

Занимаемая должность: врио начальника кафедры криминалистики

Адрес места работы: 660131, г. Красноярск, ул. Рокоссовского, 20

Телефон: 8(391)222-41-27, моб. +79509881001

e-mail: polyakov.nikolay.1987@mail.ru

Полиakov N.B. 30.05.2023

ВРИО НАЧАЛЬНИКА
КАФЕДРЫ

СИБИРСКИЙ

МВД РОССИИ
ПОЛИЦИЯ

МВД РОССИИ